



1992年到1997年 商洛坚持依山致富大力发展农村经济

1992年10月12日至18日，党的十四大召开，确定我国经济体制改革的目标是建立社会主义市场经济体制，提出用邓小平同志建设有中国特色社会主义的理论武装全党的任务。10月29日，地委对全区学习贯彻党的十四大精神作出具体安排，要求统一认识，更新观念，解放思想，加大改革开放和脱贫致富步伐，全面落实党的十四大提出的各项任务。

1993年4月14日，地委、行署为进一步调动全区人民发展多种经营的积极性、加快富民步伐，提出对发展多种经营的优惠政策。其中包括：集体“五荒”在所有权不变的前提下，允许农民个人或户承包经营，承包期不少于50年，承包期内允许有偿转让；集体的荒山及荒芜的果园，允许租赁或拍卖使用。提出鼓励乡（镇）、县（市）范围内发展多种经营的具体奖励措施。

1993年6月8日至9日，地委、行署召开农村社会主义思想

教育总结会议。会议指出，商洛农村社会主义思想教育运动从1990年8月开始，三年内共开展六期，全区近两万多名干部深入农村，帮助群众更新思想观念，解决存在突出问题，推进农村改革不断深化。共新建村级企业1009个，新建绿色企业2052个，新栽板栗、核桃、龙须草等经济林木近20万亩，加速了全区脱贫致富步伐。在全区农村社会主义思想教育中，通过加强村级党组织建设，修路、拉电、建桥等为群众办实事大量实事好事。

1994年1月7日，地委、行署制订并公布《关于农村脱贫致富奔小康的规划》。《规划》提出，要以党的十四大精神为指针，以建立社会主义市场经济体系为目标，以科技为先导，以改革开放为动力，以提高农民收入水平为目的，进一步解放思想，更新观念，坚持依山致富方针，“两个文明”一起抓、全面发展农村经济，使广大农民生活从温饱逐步达到小康水平，为完成两个“提前

实现”战略任务作出新贡献。

1994年6月30日，地委、行署印发《1994—2000年商洛地区经济发展战略》。《战略》指出，全区经济发展的战略思想是：面向市场，开发开放，依靠科技，双向发展。战略方针是：依山致富，兴林抓牧，治坡造田，开矿办厂，强化“两通”（交通、流通）。战略重点是：矿、畜、果、菌（食用菌）、林、药、桑。

1995年8月20日，地委、行署发出《关于加快山地综合开发，发展主导产业的决定》，强调发展商洛经济发展潜力在山，优势在山，希望在山，要以市场为导向，以自然资源为依托，以建设林特牧基地为重点，把山地开发作为脱贫致富奔小康的战略来抓，迅速掀起开发热潮。

1995年11月13日，丹凤东河大桥正式通车。东河大桥于1994年4月开始建设，历时18个月。大桥全长304米，高30米，宽12米。大桥的建成，为312国道改造打下良好基础，同时也为商洛经济发展

创造良好环境。

1995年12月22日至23日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席江泽民到商洛察看灾情、访贫问苦，为群众送去党的温暖。

1996年4月23日至24日，全区农业产业化和乡镇企业工作会议召开。会议指出，实施农业产业化必须坚持以山地开发为重点，以加快培育主导产业为目标，以兴办龙头企业为突破口，积极向龙型经营体制转变。乡镇企业发展，要认真培育一批重点骨干企业，大上一批建材、药材、食品、加工等小型企业，放手发展个体和私营企业，做到多轮驱动，多轨运行，抓好以推行股份合作制为主的产权制度改革。

1997年9月4日，地委、行署召开大会，动员地直部门抽调三分之一干部深入农村基层，进一步落实扶贫攻坚到户，包抓优势产业开发，奋战3年，全面完成扶贫攻坚和山地优势产业开发任务。

（市委党史研究室供稿）



11月26日晚，市民在市地方戏曲研究院商洛花鼓小剧场观看戏曲演出。11月19日，市地方戏曲研究院推出“非遗小剧场·周周戏相逢”活动，每周五7时30分在小剧场上演商洛花鼓、秦腔折子戏等经典剧目和新排戏曲，旨在推动地方戏曲的传承发展，丰富广大市民精神文化生活，并将进行常态化演出。（记者 王倩摄）



11月26日，市气象局完成了丹凤县国家观测站冻土自动观测仪的安装建设。冻土自动观测仪实现了对冻土要素24小时全天候全自动观测，对提高冻土观测准确性和一致性，提升全市地面气象观测系统自动化程度有着重要作用。市气象局将陆续完成其他县区冻土自动观测仪的安装，实现冻土自动观测全市全覆盖。（刘莉摄）



11月28日，由市老龄委、市文联主办，市诗词楹联学会承办的敬老月诗词吟咏演唱会在商洛万达广场举行，精彩的节目吸引了许多市民驻足观赏。（记者 方立摄）



近日，商州区妇幼保健院联合陈堰社区卫生服务中心在陈堰街办西社区开展合理膳食健康教育知识讲座。医务人员向社区居民普及合理膳食健康知识，并为大家发放了健康知识宣传资料、限盐限油壶、腰围尺、体重指数转盘、膳食宝塔、体温计等小礼品。（记者 方方摄）

商州加强病媒生物防制

本报讯（唐华平）

11月29日7时50分，由商州区卫生健康局、区健康促进中心组织的消杀工作人员，身穿制服，携带消杀药剂，在中心城区各个灭鼠药物布放点，开始了一天的检查、补放灭鼠毒饵作业。

为有效控制和降低“四害”密度，为广大居民营造健康、舒适的生活环境，从10月1日开始，商州区开展了新一轮的病媒生物集中消杀工作，截止12月下旬结束。

本次消杀工作主要区域为中心城区的公共外环境及农贸市场、医疗单位、“三无小区”“六小行业”等，按照技术规范实施消杀作业，使中心城区病媒生物密度控制在国家卫生城市C级标准以内，城市环境卫生质量得到进一步提升。截至目前，中心城区共布放灭鼠毒饵盒5500多个，投放鼠药、张贴警示标签5500多个。出动工作人员23人、车辆8台，此项工作正在紧锣密鼓进行之中。

据了解，为巩固创卫成果，预防和控制病媒传染病的发生和流行，商州区委、区政府高度重视病媒生物消杀工作。4月份，由区爱卫办、专业病媒生物防制服务机构牵头，对中心城区病媒生物孳生地进行了科学、细致调查，依据调查结果，制定治理方案，按照环境治理为主，药械控制为辅的防制原则，对照商州区病媒生物孳生地治理技术规范，组织各社区、各相关单位分类开展孳生地治理工作。同时委托专业病媒生物防制服务机构开展病媒生物集中消杀工作。重点开展了4月份春季、10月份秋冬季集中灭鼠，5—9月份三轮次灭蚊、灭蝇、灭蟑螂等消杀工作。按照病媒生物防制工作技术特点及防制原则，区卫生健康局、区健康促进中心积极指导各镇办以及重点场所、重点区域、重点单位开展对标整改、科学配置“三防”设施。

紧抓日常教育 共建文明交通



本报讯（薛丹江）

近日，山阳县城区第三小学被陕西省委文明办、省教育厅、公安厅、交通运输部联合授予文明交通示范学校。山阳县城区第三小学位于县西河新区，学校毗邻主要交通干道，施工和过境车辆较多，交通环境复杂。为确保师生出行安全，学校始终坚持“安全第一，预防为主”的方针，以“高高兴兴上学来，平平安安回家去”为目标，在交警大队的帮助下，重日常教育，抓习惯养成，学校师生文明交通意识不断增强。

学校成立了由校长任组长、分管安全副校长为副组长、各班班主任为成员的交通安全教育领导小组，在交警大队的具体指导下全面开展各项工作。本着“谁主管，谁负责”的原则，实行“交通安全一票否决制”，学校与各部门、各位班主任、各学科教师签订了《安全责任书》，与学生、家长签订了《交通安全协议书》，层层落实责任。制定了“学校安全工作条例”“交通安全教育工作制度”等，定期召开交通安全专题会

议，把交通安全教育工作摆上重要工作日程，进而形成了主要领导亲自抓，分管领导具体抓，其他成员抓落实，学生家长、社会力量配合抓的良好局面。

学校把交通安全教育纳入教育内容，充分发挥课堂主渠道的作用，将交通安全知识贯穿于学科教学中，让交通安全的警钟随时敲响在学生耳边。开学初、放假前学校都要邀请交警对学生进行交通安全教育。经常召开以“交通安全”为主题的大会和班会，组织开展形式多样的活动，如“文明交通我先行”国旗下主题演讲、“道路交通安全知识”竞赛、交通安全手抄报等，调动了学生的积极性、主动性，增强了学生自觉遵守交通法规的意识。校园内设有各种交通安全标识，并用宣传橱窗、黑板报以及广播站等进行宣传，营造交通安全的教育氛围。

为规范学生的行为，学校设立了长效机制，严格落实交通安全工作的各项制度，并在日常生活中常抓不懈，以加强学生的动态管理。坚持“放学路队制”，安排专人负责路队进出校门，维护学校门口交通秩序。将文明交通行为纳入学生个人、班级考核，作为评选文明学生、三好学生、文明班集体的重要参考。学校还将教师遵守交通规则纳入评选先进个人条件，让老师成为学生的榜样。

加强团结协作 共创文明单位

本报讯（刘选梅 王大义）

我在普查办工作25年了，先后参与了10次大型普查、20多次专项调查，5次荣获省级普查先进个人。在统计局这个温暖的大家庭里，我深刻体会到团结协作的重要性。为共同创建省级文明单位，11月25日，在同一栋大楼办公的镇安县统计局、应急管理局、残联联合举办以“加强团结协作、提升团队战斗力”为主题的“道德讲堂”活动。县统计局“文明岗位标兵”王晓明在获奖感言时如是说。

当天，统计局会议室里70多名干部职工欢聚一堂，以歌曲《团结就是力量》拉开了活动的序幕。歌声刚落，地方调查队女职工朱婷绘声绘色地为大

家讲述了“锁与钥匙”“天堂与地狱”“中国女排”的故事。故事温暖动人，让大家再次感悟团结与配合的重要性。“五好家庭”获得者朱仁震动情讲述了以工作为先，以家庭为要，20多年努力工作、生活的故事，感染着在场每一名同志。在主持人的引领下，大家一起高声诵读经典，倾听古人教诲，感知历史脉搏。活动中，还为3个单位的“文明岗位标兵”和“五好家庭”颁发荣誉证书。

据悉，3个单位在文明创建中取得了优异成绩：县应急局创新实施的“人盯人+”社会治理模式得到全省肯定，县统计局被国务院评为全国人口普查先进单位，县残联培养出张丽、张英等优秀运动员。

喜极而泣

本报记者 刘媛

11月28日，在阵阵喜庆的鞭炮声中，马彦平一家如愿搬进了新家。走进宽敞明亮的新居，看着一应俱全的家具、家人灿烂的笑颜，马彦平喜极而泣。

8月20日，镇安县木王镇长坪村遭遇连续强降雨，降雨量超过100毫米。接到雨情信息通知后，全体镇村干部采取24小时应急值守，彻夜未眠。22日凌晨5时左右，随着“轰隆”一声巨响，一组村民马彦平两层8间砖混楼房及两间土木结构房屋被突如其来的两个滑坡体分三次吞噬淹没，顷刻间化为乌有。

断，无法和外界取得联系，外出务工的马彦平一家三口还全然不知家里的情况。不幸中的万幸是，接到雨情信息后，在木王镇党委、政府的提前安排部署下，包组干部在21日下午已经将马彦平的老母亲转移到亲友家安置，确保了老人的生命安全。

在这次汛情中，有8户农户的房屋不同程度受损，其中马彦平家最为严重。木王镇全面会商汛情、周密部署全村防汛工作，强化汛期24小时值班值守，全村所有力量和救灾物资全部聚焦防汛救灾，“四支队伍”所有人员进入临战状态，及时转移处于危险区域的受灾群众，组织群众全面开展

抢险救灾和灾后生产自救。与此同时，镇民政部门积极筹备应急救灾物品，村干部第一时间将米、面、油、被褥等发放到马彦平等灾民手中。

对于马彦平来说，房屋彻底毁损，他顷刻间成了无房、无财产、无生活物品的“三无”户，接下来的生活变得举步维艰。对于这种情形，村委会立即进行研判，将马彦平纳入突发严重困难户，给予临时救助5000元，将马彦平聘为公益岗位保洁员，使他增加收入，并上报政府备案。对于安全住房问题，按照“应急救灾救助一点，生态搬迁补助一点，农户自己筹集一点”的原则为马彦平申请生态搬迁房

97.3平方米，村“四支队伍”定期督促房屋装修进度。

历经艰辛的99天，马彦平悬在半空的心终于落了下来。“感谢党和政府的关怀，让我在短时间里又住上了新房，感谢镇村干部的辛苦付出，保住了我老母亲的性命，以后一家人在一起，也不怕风吹雨打了。我有太多感谢的话，我没上过学，表达不出来，但是在此，我要对党和政府，对镇村干部以及帮助我的父老乡亲，发自内心的说声谢谢！我以后会好好生活，回报社会，回报这份恩情。”马彦平眼角带泪却嘴角上扬地说道。